

Precios de subscripción
En Reus, al mes. . . 1'50 Ptas.
Fuera, trimestre . . . 5'—
Extranjero y Ultra-
mar, trimestre . . . 9'—
Número suelto . . . 0'05
Id. atrasado . . . 0'10

Las Circunstancias

REDACCION

MONTEROLS, 25, principal.
ADMINISTRACION
ARRABAL SANTA ANA, 4
ANUNCIOS Y RECLAMOS
a precios convencionales.
REMITIDOS a 25 cént. línea
— Pago anticipado —

Organo del partido Republicano Reformista de la provincia de Tarragona

Decano de los diarios republicanos españoles

Año XXXIX - Núm. 255

DE AVISOS Y NOTICIAS

Reus, Martes 5 Noviembre 1912

Sobre el proyecto Caballé

El nuevo emperador romano

El señor Gobernador civil de la provincia acaba de denegar la exención de subasta y concurso para contratar con don Juan Caballé y Goyeneche el abastecimiento de aguas de esta ciudad, solicitada por nuestro Ayuntamiento en instancia de fecha 18 de marzo último.

No se alarmen los simpatizantes con el proyecto ni se alborocen sus contrarios: Eso no será nada.

No será nada en cuanto a la trascendencia que tan inesperada resolución pueda tener para la viabilidad del contrato. El propio Gobernador lo sabe; el propio Gobernador lo ha dicho. Pero muy por encima de lo que el Gobernador sepa y lo que el Gobernador diga, está la realidad de los hechos, entre los cuales se destacan otras resoluciones, al respecto del contrato, que han venido a legalizarle definitivamente y que emanan de jurisdicciones más altas, más poderosas, más sabias y más honestas que la del señor gobernador civil de esta provincia.

Con esta *boutade* se ha extinguido la acción del señor Gobernador en este asunto. Si así no fuera, seguiríamos observando con él, por mucho que nos contrariaran sus desatinos, nuestra mesurada conducta de silencio paciente y obstinado, para que nadie creyera, infrinándonos injusta ofensa, que intentáramos coaccionarle con la presión de la voz pública excitada por nuestros razonamientos y nuestras protestas.

No, ahora podemos hablar y hablaremos muy alto, porque a nuestras palabras ya no podrá dárselas la interpretación humillante de una instancia airada, dirigida por conductos de arcaicas habilidades periodísticas; porque, en este asunto, el señor Gobernador civil de esta provincia ya no puede hacer nada: ni en bien ni en mal.

Este es «nuestro momento».

Si la lógica y la ética, en personas sensatas y correctas, fuesen tan fáciles de olvidar como el tocar la guitarra, diríamos que el antiguo profesor de la Universidad de Barcelona había olvidado tan preciosas asignaturas por el sendero de su carrera política. Porque, es indudable, admitiéndolas todavía en un vasto sentido de hipótesis, que la resolución del señor Gobernador no podía ser otra que la de conceder la exención solicitada, si se tiene en cuenta que, en el terreno de los hechos públicos y oficiales, desde la fecha en que elevó la instancia nuestro Ayuntamiento hasta la de 31 de octubre último con que suscribió el sábado, 2 del corriente, aquella autoridad gubernativa, la resolución negativa que comentamos, no ha ocurrido otra cosa que el haber sido informada FAVORABLEMENTE por la Comisión provincial la referida instancia y el haber sido aprobado el contrato por el señor ministro de la Gobernación, previos informes favorables de la Dirección general de Administración local y del Consejo de Estado.

De modo que, el señor Gobernador, en vista de que la Comisión provincial estima que debe concederse la exención de subasta y de que últimamente una R. O. viene a sancionar, autorizándole definitivamente, el proyecto de contrato de nuestro Ayuntamiento con el señor Caballé, se zafa de los «considerandos» de la Comisión provincial en el informe que esta corporación emitiera y se desentende de una orden real, decretando la nulidad de una Real Orden.

Todo esto, ¿por qué? ¿Por bizarria? De hombres de honor es ella característica — que, si no, es vil mafeja —, y el señor Gobernador había dado palabra de honor, NOS LA DIÓ A NOSOTROS, de que, como el Ministro aprobara el proyecto de contrato, concedería la exención solicitada.

¿Por qué, si no, había de tener pendiente de resolución la instancia presentada por nuestro Ayuntamiento en 18 de marzo hasta que se ha publicado la R. O. autorizando el contrato?

De no estar contrarrestada la decisión del Gobernador por la superior disposición ministerial, el hecho de haber denegado a estas alturas la exención de subasta, suponría que no hay tal proyecto; que el Ayuntamiento había de empezar de nuevo, sacando a concurso el servicio de las aguas en nuestra ciudad; que se anulaba la autorización del Ministro, la cual no es de un carácter genérico como permitiendo que el Ayuntamiento contrate el servicio según le plazca, sino que es la aprobación solemne de un contrato expreso con una entidad determinada, mediante unas bases particularmente estipuladas, glosadas por los informes que preceden a la R. O.

¡Vaya una insensatez, la del Muy I. señor Gobernador civil de esta provincia!

Pero, es más. A nosotros nos consta que el Gobernador dió orden de que se extendiera la resolución que debía emitir a este respecto CONCEDIENDO LA EXENCIÓN instada por el Ayuntamiento de esta ciudad, y que, aquel «proyecto de resolución», le ha tenido en su despacho una serie de días para firmarlo de un momento a otro.

¿Qué ha pasado, pues?

Claro que, en todo esto, nosotros sabemos cosas que no se deben decir; miserias que no se pueden contar.

Nuestro Ayuntamiento se alzaría, sin duda, contra la estúpida resolución del señor Gobernador, y el ministro de la Gobernación, volviendo por la eficacia de la R. O., acordaría la exención interesada. ¡Son tan poco luminosos los «resultados» del señor Gobernador!

A punto hemos estado de creer que al señor Gobernador se le había transtornado el juicio; que en la animada canarieta de su palacio creería ver el encierro de las fieras del circo; que paseando bajo las cíclopeas murallas, se creyó un César redivino...

¿Cómo justificar, no siendo por el lado de semejantes conjeturas, su vesánico afán de derogar reales órdenes?

Y es que más vale tomarlo en broma que malgastar energías morales e intelectuales juzgando severamente la conducta de este pobre señor, prisionero de mediocres camarillas, a quien los manejos de una bajuna política de encrucijada le han inducido al sacrificio de su dignidad representativa.

El tratado con Francia sobre Marruecos

Terminada la negociación con Francia para el concierto de un Tratado sobre Marruecos, se ha firmado ya el acuerdo.

Hace tiempo que la opinión mostraba gran indiferencia respecto a este asunto, porque estaba ya cansada de una negociación tan prolongada. La conclusión del Tratado ha sido por ello acogida friamente y sin entusiasmo. No poco contribuye también a esa frialdad el hecho de que la terminación del Tratado será punto de partida para actuaciones más amplias y precisas en Marruecos.

Aun cuando no son del dominio público las cláusulas de lo convenido, por lo que han venido publicando los periódicos, extranjeros y españoles, puede hacerse un resumen de lo concertado.

Teniendo en cuenta estos antecedentes, puede adelantarse que los puntos principales del Tratado hispano-francés sobre Marruecos son los siguientes:

Las zonas de influencia atribuidas a España por virtud del Convenio francés español de 1904, son mantenidas en el actual, con las reducciones en el Norte originadas por la rectificación de límites en la parte del valle de Uarga y la cesión hecha por nuestro país de una gran parte del territorio en el lado Norte de la zona del Sur. España conserva la zona de la costa frente a Canarias, que tenía reconocida en varios Tratados, a partir de 1860, y en cuanto a Ifni, queda en un «*hinterland*» reducido.

Para la zona española se creará un califato. La capital será Tetuán, donde habitará el Residente general español, cuyas atribuciones serán idénticas a las del Residente general francés. Las funciones del califato marroquí serán puramente administrativas.

Se establece la independencia de todas las iniciativas en la zona española, vías de comunicación, de enlace con la capital, ferrocarriles, servicios, etc.

En materia de Aduanas también se reconoce independencia, y queda libre la zona española de la hipoteca a favor del crédito militar francés procedente de las operaciones de ocupación de Casablanca, haciéndose un cambio de garantías en las que España en su día hubiese tenido en la zona francesa.

Como compensación, España satisfará a Francia, en concepto de anticipo, por los derechos de tránsito de las mercancías que importe al Imperio por los puertos de Tetuán y Larache, con destino a la zona francesa, la suma de 500,000 francos (300,000 y 200,000, respectivamente).

Se reconoce a España el derecho de opción para tomar parte en el empréstito marroquí exigido para reorganización de los servicios del Imperio y para satisfacer los gastos necesarios para los de los taboques de Policía.

Se concede también a España el importe del 12 por 100 de los ingresos por el impuesto de tabacos y sobre los productos de los puertos de Larache y Tetuán.

Para la construcción del ferrocarril Tánger-Fez, se autoriza la constitución de una Sociedad hispano-francesa, en que tendrá España una participación del 40 por 100 reservándose a Francia el 60 por 100 del capital.

Un 8 por 100 del mismo podrá ser atribuido a otras naciones, descontándolo, proporcionalmente a su cuantía total, de los capitales franceses y español.

Además de esto, en el acuerdo se reconoce a nuestro país la facultad de rescatar la parte de la línea correspondiente a nuestra zona de influencia.

La cuestión de los franciscanos se resuelve en el sentido de que sean religiosos españoles los residentes en nuestra zona. En esta materia, con relación a la zona francesa, Francia habrá de concertarse con la Santa Sede.

Finalmente, en el Convenio se consigna el compromiso que adquieren los firmantes de someter al Tribunal de La Haya cualquier diferencia que surja acerca de la aplicación de las cláusulas contenidas en el pacto.

Quedan fuera del Convenio, una cuando estén consignados en sus cláusulas los acuerdos para la resolución de esta cuestión, dos extremos, el de la comisión de límites y el referente a la situación de Tánger, respecto a la cual España, Francia e Inglaterra continuarán negociando.

Los encomios que aparecen ya en algunos periódicos los estiman otros extemporáneos, no sólo teniendo en cuenta que se han limitado los derechos y territorios que anteriormente se tenían reconocidos a España y que al fin y al cabo se impone a nuestro país, una carga, sino porque no conociéndose exactamente lo convenido no hay base precisa para formar juicio.

Ello debe atribuirse al carácter de la raza, tan fácil a la sugestión del momento.

La ventaja que pueda tener la conclusión del Tratado es que permitirá se concreten y se hagan públicos, para que nadie pueda ignorarlos, cuáles son los compromisos que adquiere nuestro país, qué importancia tendrá la carga que se nos echa encima, cuál será la acción que España va a desarrollar en la zona que se le atribuye, y cuándo, en qué puntos, en qué forma, con qué medios y con qué carácter habrá de iniciarla.

Extremos son éstos que deben llegar a la opinión pública con toda la amplitud y precisión necesarias para que pueda formar juicio.

LA GUERRA DE LOS BALKANES

Bulgaria hacia Constantinopla

El sitio de Andrinópolis es insostenible. - Negociando la capitulación. - Los búlgaros a la vista de Constantinopla. - Horrible matanza de cristianos.

El sitio de Andrinópolis

Madrid.—Mientras los búlgaros victoriosos caminan hacia Constantinopla, parte del ejército de Ivanoff continúa el asedio de Andrinópolis cada vez más estrecho.

La artillería de Bulgaria arroja sin cesar botes de metralla sobre la población.

Los turcos contestan ligeramente a las descargas de las baterías búlgaras. Créese que los otomanos carecen de municiones. Los informes de Turquía dicen que el comandante de la plaza de Andrinópolis ha dado orden de economizar proyectiles.

Se han repetido algunas salidas, pero sin resultado positivo: los turcos vuelven a meterse en las fortificaciones después de haber sufrido algunas bajas.

Los informes que se tienen de la situación de Andrinópolis consienten calificarla de insostenible.

En los barrios pobres la gente se alimenta de inmundicias. Los comestibles han adquirido precios elevadísimos. El ejército es el único que se alimenta un poco, pero también de mala manera. El pan escasea de una manera alarmante. Muy pronto no habrá harina en la población ni para dar un pedazo de pan a los soldados. El hambre se enseorea de Andrinópolis. Los po-

derosos satisfacen sumas considerables por los víveres que logran encontrar.

Los barrios extremos de la ciudad, que son los más castigados por el fuego incesante de la artillería búlgara, piden la paz, pero es en vano, pues las tropas tienen orden de mantenerse en ellos hasta el último extremo.

Dícese que los soldados turcos asaltan las tiendas y los bazares apoderándose de las existencias. Los comercios de comestibles han sido robados por completo, sin que en ellos quedase un resto que pudiera hacer comprender se trataba de una tienda de las de su clase. Quedaron desmanteladas por completo.

Mucho más grave que la escasez de víveres es la del agua, que causa estragos en Andrinópolis. En las fuentes públicas hay destacamentos de fuerzas otomanas que no consienten coger sino pequeñísimas cantidades tan sólo para beber.

La falta de limpieza, la acumulación de heridos y el mucho tiempo que los cadáveres permanecen sepultados, han desarrollado epidemias que ocasionan numerosas víctimas.

Los médicos están todos cogidos por los militares, por lo que la po-

blación civil carece de asistencia facultativa.

Las medicinas y material sanitario son escasísimos.

Todo ese conjunto contribuye a hacer gravísima y crítica la situación de Andrinópolis.

Concedores de ella los búlgaros, han redoblado sus esfuerzos para terminar pronto con el asedio y ocupar definitivamente la plaza.

Las noticias de Sofía dicen que a última hora se han entablado negociaciones para la capitulación de Andrinópolis.

Preparando la capitulación

Han llegado noticias de Viena dando a conocer las negociaciones entabladas entre los sitiadores y sitiados para la capitulación de Andrinópolis.

Durante un bombardeo formidable de los búlgaros, los turcos destacaron a los parlamentarios, ondeando éstos bandera blanca. Las baterías búlgaras cesaron de hacer fuego. Es la primera tregua del sitio desde sus comienzos.

Los parlamentarios otomanos se entrevistaron con los búlgaros designados al efecto.

Estos ofrecieron que dejarían salir de Andrinópolis a la población civil. Los turcos preguntaron que si de igual gracia participarían las fuerzas militares sitiadas. A esto se negaron los oficiales búlgaros. Dijeron que la guarnición sería hecha prisionera de guerra. Se habló de entregar las armas y municiones, pero aun con esta condición los búlgaros no accedieron a la proposición de los turcos.

En vista del fracaso de las negociaciones, retiráronse los parlamentarios otomanos a la ciudad, comunicando al jefe de la plaza la contestación de Bulgaria.

Esta mañana los cañones volvían a disparar, continuando el bombardeo más terrible que antes de la tregua.

En Viena se abrigan pesimismo respecto a la suerte que pueda correr Andrinópolis.

Atrocidades turcas

Doscientos búlgaros quemados vivos.

Comunican de Sofía que el ejército turco se dedica a cometer los más horribles actos de crueldad y barbarie, los cuales tienen indignadísimos a los búlgaros y a toda Europa.

Dícese en los telegramas recibidos que en la batalla de Lule-Burgas cayeron en poder de los turcos 200 búlgaros que quedaron hechos prisioneros.

Fueron encerrados en una prisión, atormentándoles previamente. La pluma no puede transcribir los martirios a que estuvieron sometidos los desgraciados prisioneros. Las mutilaciones más cruentas y los tormentos más feroces se pusieron en práctica en las personas de los búlgaros. Estos, con un valeroso estoicismo, resistían la carnicería que en ellos se llevaba a efecto. Algunos murieron a consecuencia de las heridas.

Después que la masa de prisioneros había demostrado su valor aguantando tan duras pruebas, los otomanos pretendieron fuego por los cuatro costados a la prisión, pereciendo entre las llamas todos los búlgaros.

El gobierno de Sofía procura ocultar estas noticias para evitar que el pueblo indignado justamente se lance sobre los turcos y los acuchille sin piedad. En los lugares donde hay prisioneros turcos se han reforzado las guarniciones con objeto de impedir en todo momento la exaltación del público.

No tendría nada de extraño que los búlgaros cometieran represalias. Las incansables noticias que se escapan a la censura de las autoridades han soliviantado los ánimos. Gracias a que los triunfos búlgaros logran calmar la ira del pueblo.

Camino de Constantinopla

Los búlgaros en la tercera línea de defensa.

Después de la victoria búlgara de Lule-Burgas el ejército vencedor lanzó la caballería por toda la región de Tracia, empujando a los turcos sobre la lengua de tierra comprendida entre el mar Negro por el Norte, el Bósforo por el Este y el mar de Mármara por el Sur. En esta lengua de tierra, ancha de 40 a 50 kilómetros, se encuentra Constantinopla. De Norte a Sur, desde Terkos (o Deskos según los mapas) y Chatalja (o Tschatald) se extiende una línea de fortificaciones que constituyen la última línea de defensas del ejército turco; detrás de ella sólo existen los fuertes que protegen a Constantinopla.

La vanguardia turca replegada hacia el Este de Midia, Sultanboghche, Ortakeni, Serai, Chekenskani y Kinekli es empujada por los búlgaros hacia la referida tercera línea defensiva y actualmente ocupa los terrenos situados entre el mar Negro, Istranja, Semkeni y Silivri en las costas del Mármara.

El ejército turco está desmoralizado por completo. Las órdenes severísimas de la oficialidad no son acatadas por los soldados, que continúan huyendo hacia Constantinopla sin detener su marcha en los pueblos marcados para la concentración.

Las aldeas que encuentran a su paso las incendian y pasan a cuchillo a los habitantes cristianos. En varios poblados no ha quedado un solo ser vivo. Los soldados van poseídos de horrible pánico; dicen que los búlgaros vienen detrás de ellos.

Por las escasas noticias llegadas a París, se sabe que los búlgaros se han acercado a la línea de fuertes en Chatalja. Allí se ha trabado un combate sangriento. Los turcos presentan enorme resistencia a este última baluarte que poseen; los búlgaros arrecian en su acometida.

Dícese que Chatalja ha sido tomada por los búlgaros. Las bajas son enormes.

Dos regimientos turcos tuvieron que rendirse por falta de municiones.

De confirmarse la anterior noticia es probable que a estas horas los búlgaros, después de haber roto el último obstáculo que podía detenerlos en avance triunfal sobre Constantinopla, se encuentren ya a las puertas de la capital del Imperio, in lucha con las fuerzas de la guarnición.

Reina expectación enorme en toda Europa.

Bueno es advertir que Chatalja está a una jornada de Constantinopla.

El pesimismo en Europa

Las operaciones en la península de los Balkanes se desarrollan con una velocidad vertiginosa. Turquía puede considerarse destrozada.

Las negociaciones para poner fin al conflicto balcánico continúan con febril actividad, pero sus resultados son negativos.

En París se considera el pleito fallado definitivamente en contra del Imperio turco; esto produce pesimismo e intranquilidades en los círculos políticos.

Asegúrase que Italia creará serias dificultades al tratar la cuestión de los puertos en el Adriático, Austria se muestra hostil a los Estados balcánicos.

Entre los Gabinetes de San Petersburgo, Berlín, París y Viena no cesa el cambio de notas.

Témense siempre graves complicaciones.

La paz de Europa está seriamente amenazada.

Créese que el plan desarrollado por los Estados balcánicos ha sido confeccionado en San Petersburgo.

También esto podía motivar reclamaciones de Austria y entonces la guerra sería inevitable.

Propósitos de los Estados balcánicos

Anuncian de Belgrado que cuando las operaciones actuales sean terminadas se reunirán en Uskub representantes de Servia, Bulgaria, Montenegro y Grecia.

Celebrarán tres magnas conferencias y en ellas estudiarán la forma de continuar constituida la Liga balcánica.

El sitio de Scutari

Los montenegrinos siguen bombardeando la ciudad de Scutari de Albania.

Han cortado las comunicaciones con San Juan de Medua. Scutari ha quedado reducida a sus propias fuerzas.

Los sitiados atraviesan momentos críticos.

A pesar de haber pedido insistentemente refuerzos, éstos no han llegado.

La plaza no puede sostenerse mucho tiempo.

Ultima hora

Llegada a Sofía de un fren con prisioneros turcos.-El respeto a los vencidos.

Acabo de recibir despachos de París que dan cuenta de haber llegado a Sofía, a las 13.55, un tren conduciendo prisioneros turcos.

El convoy constaba de bastantes unidades, pues los prisioneros eran numerosos.

Aunque el Gobierno reservó la noticia de la llegada del mencionado tren, con objeto de evitar se aglomerara en la estación el público, cosa molesta para los prisioneros, esto no pudo conseguirse y una abigarrada muchedumbre invadió los andenes, las salas y las calles cercanas a la estación.

Los prisioneros eran conducidos en largas hileras, guardados por soldados de caballería búlgara. Daban un aspecto triste. Muchos de ellos no usaban ni siquiera unifor-

me y tapaban sus formas con las ropas interiores. Los oficiales eran solamente conocidos por su porte distinguido, ya que no podían serlo por las insignias y señales. Llevaban los uniformes destrozados, rotos, llenos de mugre y miseria.

La gente que presenciaba el desfile lo hacía en medio de un silencio imponente. Era el respeto a los vencidos.

No se oyó ni tan solo una frase de burla o desprecio para los enemigos. Se les observaba y compadecía. Ellos iban cabizbajos.

En el público se marcó un movimiento de curiosidad. Era que había circulado el rumor de que entre los centenares de prisioneros venían dos generales turcos. Así era en verdad y pronto se les distinguió de los demás, por los respetos que los mismos soldados turcos les guardaban.

El silencio de la muchedumbre fué roto al final del desfile, viendo que cerraba marcha un pelotón de soldados búlgaros. Un viva sonoro y prolongado fué el saludo del vecindario de Sofía a sus soldados. El viva fué contestado por miles de almas, y poco después se alzaba sobre la triste comitiva una salva de aplausos y aclamaciones no interrumpidas.

Sublevación en Constantinopla.-Asesinatos.-Los centros oficiales.

Llegan de París despachos urgentes pero confusos y embarullados.

Dicen estos telegramas que en Constantinopla ha estallado una sublevación formidable.

A pesar de que sus calles están tomadas militarmente, como ciudad declarada en sitio, por ellas atraviesan los sublevados, entre los cuales se ven soldados y oficiales del ejército, sin que las fuerzas de la plaza sean suficientes a contener a la muchedumbre.

Los más bélicos entran en las casas conocidas de los cristianos que habitan los barrios extremos y allí son pasados a cuchillo, con toda su familia.

La situación de Constantinopla es comprometida.

El gobierno dicta severísimas órdenes para sofocar la sublevación. Los momentos son críticos.

Las impresiones recogidas de los centros oficiales otomanos son pesimistas.

Ellos mismos consideran perdidos, irremediadamente, Macedonia —o sea la parte central de Turquía, a la cual corresponde Salónica— y Antibari, puerto del Adriático cercano a Scutari.

En el gran Café de París

SU REFORMA

La frase de Emerson: «Nadie puede privarnos del éxito final, sino nosotros mismos», parece sentida por quienes reconcentraron sus energías para complacer al público, con la total restauración del primero de nuestros cafés quienes han demostrado poseer a ciencia cierta el arte de ser buenos comerciantes.

En nuestro siglo de luchas sin cuento, ya no es el jefe de un comercio el hombre de miras mezquinas solo atento a su medro, hoy día considerado el trabajo como la ciencia de la producción, quien más espléndidamente produce en igualdad de condiciones tiene el éxito asegurado.

Y cuando el éxito legitimado por un esfuerzo sin límites a fuer de concentrar sus energías en beneficio de todos, tiende a dotar a nuestra ciudad de un establecimiento digno de equipararse con los primeros de las principales capitales europeas, merece encomiarse debidamente la labor representada por el esfuerzo de los dueños del gran café Restaurant de París, al no reparar en sacrificios para que propios y extraños alaben justamente la reforma del referido establecimiento.

Visitado ya dicho café por la totalidad de los reusenses, poco cabe decir de su reforma que no sea repetición de las encomiásticas alabanzas por todos tributadas.



EMULSIÓN SCOTT

Á LAS FUTURAS MADRES

DE COMO PUEDEN CONSERVAR LA SALUD, FAVORECIENDO AL VÁSTAGO

Durante el embarazo es indispensable una alimentación abundante y de fácil digestión. La Emulsión Scott es de un valor imponderable en este periodo. Da fuerza, energía y asegura un tránsito feliz.

LOS MEDICOS RECOMIENDAN la Emulsión Scott a las embarazadas, porque proporciona buen apetito y una buena asimilación de los alimentos, enriquece la sangre y ayuda a sobrellevar los contratiempos propios del estado.

Por lo tanto toda embarazada, debiera tomar la Emulsión SCOTT para no ser víctima de:

debilidad general, pobreza de sangre y de todos los males propios de un organismo endeble. Toda madre que desee un niño sano y robusto no debe dudar. La Emulsión Scott es un alimento racional y tanto la madre como el niño participan de sus benéficos efectos.

Al comprar la Emulsión Scott, es preciso fijarse en la etiqueta del hombre con el pescado. Sin ella no es auténtica.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Una Madre escribe
Estaba criando en un estado sumamente delicado, me encontraba anémica, sin fuerzas, con dolores en el pecho y sudores copiosos todas las noches. Mi debilidad era tal que el médico me ordenó dejara de criar, pero por el cariño natural de una madre quise probar todo antes de quitar el pecho a mi hija. Empecé a tomar la Emulsión Scott y con tan buenos resultados que además de curarme de todos los males que me agobiaban, he criado un hijo robusto.
 De Vds. Afmrs.
TERESA BELLÍ,
 (Calle de la Virtud No. 6-3°)
 Gracia (Barcelona) 16 Abril de 1910.

La magnificencia y buen gusto allí imperante le hacen acreedor a ello. Sus finas tonalidades impresionan el ánimo del visitante y ante la riqueza del alumbrado y confort de sus divanes, cree uno encontrarse lejos de nuestro Reus. El recuerdo de las alegres cervicerías parisienses cruza por nuestra mente, y entre el ir y venir de la bulliciosa concurrencia búscase la elegante silueta de la griseta de Montmartre.

El estilo imperante en dicho café, cabe calificarlo de «Modern Style» dechado de luz y alegría. Sus columnas estriadas nos recuerdan las alegres notas helénicas. A través de sus frisos de mosaico romano impera la alegría. Sus floridas guirnaldas nos dan la impresión de nueva vida. El ambiente placentero allí dominante, disponen el ánimo a tomar al mundo por el lado bueno.

Sin temor de pecar de exagerados cabe decir que los artistas locales han interpretado a conciencia el pensamiento del arquitecto Sr. Doménech. El marquetista Sr. Montagut, en sus obras de ebanistería ha demostrado cual es su gusto artístico. El magnífico mostrador, divanes, espejos y la esfera del reloj con su numeración de marquería, son buena demostración de la afinación nuestra.

Los trabajos pictóricos han sido ejecutados admirablemente por nuestros buenos amigos los señores Vernis y Figuerola, así como el estuque de paredes y frisos por el acreditado estuquista señor Fábregas. Las labores de yesería y lamistería, a cargo de la viuda de J. Cabré y señor Albiol y Gavarró, por el esmero en ellos demostrado acredita cuanto puede esperarse de nuestros artistas. Asimismo los trabajos de albañilería, y composición y colocación del mosaico romano en columnas y frisos, demuestra los excelentes dotes que avaloran a los señores Balsells, Ferré y M. Maragliano. A todos sin distinción cabe felicitar por la feliz ejecución del plano del arquitecto Sr. Doménech.

La magnífica instalación eléctrica, ha sido montada por la «Electro Dinámica» de Barcelona. Es un dechado de delicadeza y perfección. Con razón es reconocida dicha casa por una de las primeras en el ramo de instalaciones eléctricas.

No cerraremos estas líneas sin dar la más cordial enhorabuena a los dignos propietarios del Gran Café Restaurant de París, señores Mas y viuda de Llabería, por el sacrificio que representa el dotar a Reus de un establecimiento como el que nos ocupa.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

Inscripciones del 4 Noviembre 1912

Nacimientos

Misericordia Gasull Vilella.—Gabriel Pujol Navás.—Carmen Juanpera Riús.

Defunciones

Matilde Veciana Llori, 50 años, Monterols, 16.—María Maimó Freixa, 24 años, Barreras, 34.—Félix Boronat Tarifa, 72 años, Closa Torroja, 9.—Josefa Boada Sardá, 22 años, Cervantes, 38.

Matrimonios

Juan Mestres Julivart con Agustina Casals Guerola.

CRÓNICA

En el sorteo de dos cuadros de Galofre, verificado en el Círculo Republicano Reformista, entre los poseedores de catálogos de la Exposición Pictórica, últimamente celebrada, han resultado premiados los números 67 y 184.

Con «El nido ajeno», de Benavente y «A la luz de la luna», de los Quinteros, se ha despedido de nuestro público la compañía cómicodramática que ha dado un corto número de funciones en el teatro Fortuny.

Gimnasia: Lucha Japonesa Arrabal Sta. Ana, 4

Por haber sido mordido por un gato hidrofobo, ha sido sometido al tratamiento de vacunación anti-rábica en el Instituto de bioterapia del señor Frías el vecino de Porrera José Ciurana Isern.

En el sorteo de un regalo entre los abonados a la rifa de la confitura del gran café de París, ha sido premiado el número 23.

En el vecino pueblo de Constantí, se prepara la celebración de un acto de propaganda agrícola con la cooperación de valiosos elementos del Consejo Regional de la Unión de viticultura de Cataluña.

Trátase de dar a dicho acto gran resonancia. En las secretarías de las vecinas localidades de Almoñer, Alcover y Viñols, están de manifiesto a disposición de aquellos contribuyentes las matrículas industriales que registrarán durante el próximo año.

Con numerosa y distinguida concurrencia se celebró la noche del pasado domingo, el anunciado concierto a cargo del laureado «Orfeón Reusense» en los salones del «Centro Republicano Radical Autonomista».

En uno de los intermedios, se procedió a sortear el ramillete de Todos los Santos, siendo premiado el núm. 523.

El dueño de dicho número, regaló el ramillete de confitura a la Sociedad para ser consumido en la típica «castañada» que se celebrará esta noche.

¡Artríticos! Así como tras la tempestad viene la bonanza, así también tras los agudos dolores del reuma, ciática, arañillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., viene el reposo y la salud merced a un remedio tan valioso como la «Piperazina Dr. Grau».

Por los cobradores de nuestro Ayuntamiento ayer empezó la cobranza domiciliaria del cuarto trimestre del reparto vecinal de arbitrios municipales.

Finirá dicho período de cobranza el 2.º del próximo mes.

Abierto el primer período de cobranza de contribuciones directas al Estado, termina el plazo para pagar el cuarto trimestre del año actual el día 8 del corriente.

Las horas de oficina son de 8 a 12 y de 6 a 8.

El mercado semanal ayer celebrado, vióse concurrirísimo, habiéndose notado extraordinaria animación por las calles hasta últimas horas de la tarde.

Los pórticos de la Plaza de Prim, convertidos en lonja de contratación, viéronse asimismo concurrirísimos en términos que durante la mayor parte del día era poco menos que imposible transitar por ellos.

Las mejores aguas alcalinas Vichy Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado), son insustituibles. Rehúcese toda imitación.

Casi ultimadas las obras de reforma del dispensario médico municipal, instalado en los bajos de las Casas Consistoriales, próximamente se procederá a su inauguración.

Por las condiciones de capacidad y estar dotado de cuantos adelantos exigen los modernos métodos de curación, dicho dispensario médico municipal honrará a Reus.

Durante la última fiesta dominiguera fueron en gran número los vecinos de ésta que organizaron excursiones a los vecinos montes para buscar sabrosas setas.

Como el tiempo muéstrase propicio para la propagación de dichos hongos, fueron en buena cantidad los que se recogieron.

La Comisión Municipal de Cementerios, tiene en proyecto establecer una sala de autopsias en una de las dependencias del Cementerio, a fin de que las víctimas de accidentes desgraciados ocurridos fuera de la localidad, no tengan necesidad de ser conducidos al Hospital.

El señor Alcalde ha dado las órdenes oportunas para que sean rápidamente colocadas en las Ramblas alta y baja de Miró las bocas de riego que ssan necesarias, a fin de que dichas vias y las colindantes queden atendidas todo lo posible tanto en el servicio de limpieza como en el de extinción de incendios.

¡ALERTA! La Asociación Médica de Riudecols, anuncia que queda vacante la plaza de Médico de dicha población, con un sueldo anual de dos mil seiscientos cincuenta pesetas.

Para informes dirigirse al Presidente de la Sociedad hasta el tres de Noviembre.

SECCIÓN COMERCIAL

Mercados

En el mercado de ayer asistió también mucha concurrencia pero fué pobre en operaciones.

La semana pasada ha sido de bastante calma especialmente para las avellanas en cáscara, ayer se observaba algo más de animación en dicho artículo y lo poco que se hizo fué al rededor de los precios siguientes: Clases de cosechero de 43 y media a 44 y media según clase y tamaño, las negretas buenas al rededor de 45 ptas. el saco de 58'400 kilos.

La situación del grano de avellana ha sido la misma durante la semana, se practicaron ayer operaciones a pesetas 70 la 2.º y 71 y media la 1.ª cuya última clase interesa poco. El mercado quedó bastante flojo.

En almendra mollar se hace poca cosa por que las existencias quedan la mayor parte en manos de los especuladores de estos pueblos quienes se resisten en vender a los precios actuales. Las pocas operaciones que se han realizado durante la semana han sido a los precios de 60 y 60 y media pesetas el saco de 50'400 kilos, precios que rigieron en el mercado de ayer.

En almendra en grano sigue bajándose bastante y las entradas continúan siendo buenas. Se cotizan los siguientes precios: Esperanza 1.ª sobre 22 y 1/2 duros, Esperanza 2.ª sobre 21 y 1/2 y la clase Común de 20 y 1/2 a 21 duros el quintal de 41'600 kilos. En el mercado de hoy no había tanta firmeza en los precios y había bastantes ofertas.

Lo exportado por el puerto de Tarragona en las dos últimas semanas ha sido:

14.645 sacos avellana en cáscara.	1.570 » » en grano.
6.420 » almendra mollar.	435 » » en grano y
4.610 cajas » » » »	

Próxima apertura

ALMACÉN de material eléctrico para luz, fuerza, telefonía, timbres, calefacción, para-rayos, ventilación, transporte y transformación de energía. Construcciones y reparaciones. Representaciones.

LUIS ESCOLA

Arrabal de Santa Ana, 40.—REUS

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto é quien lo pide.

IMP. BARASSA Y ESTIVILL, S. EN C.

Musical Excelsior

DE PINTALUBA y Badia Calle Llovera, núm. 18

GRAN EXPOSICIÓN DE GRAMAPHONES : : A MITAD DE PRECIO DE LAS OTRAS CASAS
Discos: Odeón, Fonotipia, Jumbo, Beka, Dacapo : Pianos de todas marcas : : : Instrumentos de todas clases a precios módicos : : ; ; ALQUILERES ; AFINACIONES : REPARACIONES

Gran Almacén de Música

Pianos, armoniums é instrumentos de todas clases
Se alquilan nuevos y usados a precios convencionales
MUSICA DE TODAS CLASES.-ESPECIALIDAD PARA LA ENSEÑANZA

Discos: Odeón y Fonotipia para Gramophones

Vda. de Antonio Icart

San Agustín, 23.—TARRAGONA

Guanos y Abonos

para toda clase de cultivos

Marca EL SOL

PRODUCTOS QUÍMICOS Y MATERIAS PARA ABONOS
— ANALISIS GARANTIZADO —

Depositarios en Reus:

Sr. Hijo de B. Buñill, Plaza de la Constitución.
D. Miguel Artells, Arrabal bajo de Jesús, núm. 1.
D. José Tarragó, Calle San Juan, 16.

Papel de fumar "UROL" contra la nicotina

Es el primer papel de fumar verdaderamente higiénico
Fumando a la salida de los teatros, cafés, casinos y en general cuando se tenga que experimentar un cambio brusco de temperatura, evita los constipados.

SE EXPENDE EN LIBRITOS DE 60 HOJITAS A 5 CÉNTIMOS

Pídase en todos los estancos

M. MARTINEZ COCHS

CIRUJANO
CALLISTA Y MASAGISTA
de la Facultad de Medicina de Barcelona
Extirpación de callos y durezas. Tratamiento especial para la curación de Uñeros
MASAGE.—MANUAL Y VIBRATORIO
ARRABAL BAJO DE JESÚS, 3.—REUS

CASA PARA VENDER situada en la calle de Santa Eulalia, núm. 5.
Informes en el Kiosko de Viuda de Matías, Paseo de Mata.—REUS

CLASES DE MÚSICA

POR EL PROFESOR
JOSÉ ANGUERA
Ex alumno de solfeo y canto del eminente maestro Goula (padre) y del Conservatorio del Liceo de Barcelona
Desde el 15 de octubre quedan abiertas las clases de Solfeo, Canto, Mandolina italiana y española y toda clase de instrumentos para Rondalla.
Lecciones particulares y a domicilio.
Clase especial para señoritas de Canto y Mandolina, de 2 a 4.
Arrabal N. Salmerón, 11, 1.º.—Reus

LÁMPARA EGMAR

IRROMPIBLE
Depósito de la A. E. G. en Reus: Pompeyo Pedrol, Mayor 5
Motores Eléctricos A. E. G.

Academia Musical

Florencio Cogú
ENSEÑANZA DE SOLFEO Y VIOLIN
Clases de 4 a 8 tarde
Lecciones a domicilio.—Clases especiales para la enseñanza de Mandolina
Arrabal San Pedro, 9, 2.º.—REUS

Se necesita un joven de 18 a 20 años, para un escritorio. Inútil presentarse sin buenas referencias.
Informes en esta imprenta.

Vichy Prats-Aguas Argentona y Hortina
De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Conrado Vernet Nogués

Recibe encargos de compra-venta de fincas rústicas y urbanas. Colocación de capitales al interés del 5 y 6 por ciento en primeras hipotecas según garantías Administración de fincas, pago de contribuciones con garantía en el cobro de arriendos y alquileres.
Delegado de la compañía de seguros contra incendios «La Previsión Nacional», San Eneas, 14, 2.º, 1.º.—REUS.

Farmacia Punyed Lloberas

FOSFIL Reconstituyente ideal, como sustituto del Aceite Hígado de Bacalao durante el verano.
 Depósito de la acreditada
AGUA DE BORINES
 Teléfono 165, Llobera (Padró) 47 y 49 y Cervantes, 40



LA SUPREMACIA DE LA
MAQUINA SINGER
 LA ÚLTIMA CREACIÓN DE LAS MÁQUINAS PARA COSER
SINGER "66"
 ESTABLECIMIENTO EN REUS
 MONTEROLS, 40

FERROCARRILES

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Septiembre de 1912

Tarragona Reus Lérida			
Correo Mto. Mens. Mercs. Trav. Tran.			
T) S.	7:35 19:25 16:36	—	9: 12:29
R) Ll.	8:10 20:03 17:14	—	9:35 13:06
L) S.	8:22 20:30 17:59 13:35		
Ll.	11:22 0:22 22:03 20:05		
Lérida Reus Tarragona			
Correo Mixto Mens. Mercs. Trav. Tran.			
R) S.	15: 5:30 8:29 11:56		
L) Ll.	17:48 9:46 12:29 20:17		
(S.)	18:08 9:57 14:08 20:50 7:38 12:35		
Ll.	18:35 10:30 14:43 21:34 8:11 13:07		
De Reus a Barcelona			
S.	4:35 Por Villanueva Ll.	8:12 (c.)	
	Por Villafranca	8:37 (c.)	
		0:54	9:02 (E.)
		8:40	13:27 (m.)
		14:13	17:40 (c.)
	17:16 trsbdo. a Roda	20:34 (m.)	
	21:23	23:36	
De Barcelona a Reus			
S.	5:50 (trsbdo. a Roda) Ll.	9:21	
		8:25	10:30
		9:23	12:48 (c.)
		13:05	16:26 (o.)
		15:04	19:24 (m.)
		19:50	22:03 (E.)
De Reus y Falsét a Mora			
Sale	6:50 Sale 9:12 Llega 9:58 (E.)		
		10:45	11:25
		13:18	14:24
		16:30	18:57
		19:46	21:11
		22:11	23:16 (E.)
Salen de Saló a Valencia			
Correo	a las 00:02		
Mercancías	6:09		
Correo	9:16		
Exprés	11:12		
Mercancías	17:05		

Pal-las

Diccionario enciclopédico manual
 EN CINCO IDIOMAS
 Español, Francés, Inglés, Alemán e Italiano
 PRIMER DICCIONARIO DE ESTA CLASE QUE SE PUBLICA EN EL MUNDO
 UN TOMO DE 1.500 PÁGINAS EN 4.º
 lujosamente impreso y encuadrado en tela y relieves é ilustrado con 4.000 grabados y láminas en color.
 Contiene: Caudal de la última edición del Diccionario de la Real Academia Española; tecnologías, sinónimos; neologismos; extranjerismos y americanismos; equivalencias francesas, inglesas, alemanas e italianas; locuciones latinas y extranjeras; cuatro vocabularios: francés-español-inglés-español, alemán-español e italiano-español; conjugación de todos los verbos en cinco idiomas. Mapas, retratos, reproducciones de obras de arte, cuadros de estilos etc., etc.

Precio 10 Ptas.
 Agente en Reus: Ricardo Pallejá
 Monterols, núm. 34-2.º

Dicho AGENTE dará buena comisión a joven instruido que disponga algunas horas al día, para trabajar varios artículos. Dirigirse de 2 a 3 tarde y de 9 a 10 noche, en el domicilio indicado.

CAZADORES Y DEMÁS

Venta de 90 jornales estadísticas huerta y frutales, viña, olivos y tierras para siembra y bosques a tres horas de Igualada con carretera, casa y otras dependencias; precio 2.500 duros.
 Fincas en venta en Barcelona: hay casas en principales calles y Ramblas.
 En Reus: ventas y préstamos de todas cantidades.
 Para informes dirigirse a
VICTORINO LLAURADO
 De 8 a 9 y de 1 a 2 tarde.
 Camino Misericordia, 28. — REUS.

Tipografía
RABASSA Y ESTIVILL, S. EN C.
 Arrabal Sta. Ana, 45. REUS

Últimas novedades en tarjetas de visita
 Recordatorios para la primera comunión

Especialidad en toda clase de trabajos comerciales en tintas de colores y comunitivas

CAMBIOS CORRIENTES

dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres	90 dfr.	26'50 din.
Londres	8 dfr.	26'88
Londres	vista	26'88
Paris	vista	6'55
Marsella	vista	
Perpignan	vista	
Hamburgo	vista	

CAMBIO ANTERIOR
 VALORES LOCALES DINERO PAPEL OPS.

400 Gas Reusense.	
525 Industrial Harinera.	
700 Banco de Reus.	
25'00 C. Reusense Tranvías	
200 C. Reusense Tranvías	
privilegiadas 5 pgs.	
400 Electra Reusense.	
165 Empresa Hidrotórica	
190 Electro Químico de	
Teruel.	
540 Obis. Manicomio Reu-	
sense.	
2875 Manicomio Reusense.	
600 Idem id. 2.º S.	
600 Idem id. 3.º S.	
500 Obgs. Electra Reu-	
sense.	

J. MARSANS ROF É HIJOS.
 REPRESENTANTE: F. CABRÉ GONZALEZ
 Calle Santa Ana, núm. 19

Cotización en Barcelona á las 16 de ayer.

Interior 4 S.	84'02
Amortizable 5 S.	84'02
Nortes.	95'05
Alicantes.	89'90
Orenses.	26'00
Oblig. Francia 2 1/4	56'00
Municipio 4 1/2 S.	00'00
Oblig. Almansa 4 S.	94'25
Oblig. adn.	76'75
Segovias	95'25
Orenses 80 y 82	49'00
Oblig. Roda á Reus.	38'50
Alicantes 4 1/2 S.	100'75
Id. 4 S.	94'25

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer, según telegrama de la Banca Arnús.

Interior.	84'02
Amortizable.	84'02
Orenses.	26'00
Nortes.	95'05
Alicantes.	89'90
Banco Colonial.	00'00
Banco Vitalicio	
Oblig. 4 S. Almansa.	94'00
Oblig. 2 1/4 S. Francia.	56'00
Oblig. 3 S. Orense.	49'00

Telegrama de la casa A. Lemoine

Interior.	84'00
Madrid.	106'60
Paris.	106'80
Londres	26'90
Exterior.	91'00
Nortes.	441'00
Alicantes	419'00

CRÓNICA

Anuncios mortuorios

Se reciben en esta Administración hasta las 11 de la noche.

ENOFOSFORINA SERRA

- Reconstituyente el más eficaz y rápido para las convalecencias y agotamiento.
- Devuelve el apetito, el bienestar y la alegría.
- Es tónico cerebral porque remineraliza la MATERIA GRIS dándole vitalidad y energía.
- Se vende en todas partes y en casa del autor.

Farmacia Serra Arrabal de Sta. Ana núm, 80
 Farmacia Nueva de N. Batalla, Portal de Jesús - REUS